

коммуникативной личности, в речевой деятельности которой воплощаются константы национальной лингвокультуры и индивидуально-специфические речевые предпочтения и отгалкивания.

Диссертационное исследование обладает **научной новизной**: автором предложено оригинальное решение важной для современной коммуникативистики научной задачи реконструкции коммуникативной личности А. П. Чехова – драматурга, прозаика, гражданина, врача, незабываемого собеседника и полемиста. Методологической новизной обладает предложенная диссертантом непротиворечивая поэтапная процедура описания и моделирования коммуникативной личности.

Теоретическая значимость рецензируемого диссертационного исследования заключается в том, что оно вносит вклад в развитие идей и методов современной коммуникативистики. Наблюдения и выводы автора могут быть использованы в трудах по лингвокультурологии и гендерной лингвистике. Опыт реконструкции коммуникативной личности писателя в её динамике намечает поворот в развитии чеховедения.

Достоверность полученных научных результатов обеспечивается опорой на теоретические труды по проблематике исследования, репрезентативностью проанализированного текстового материала, основной массив которого включает письма и телеграммы А. П. Чехова (1875–1904 г.г.), а также убедительной апробацией эвристической параметрической модели описания коммуникативного поведения.

Практическая ценность проведенного исследования определяется возможностью использования его материалов для обновления программ учебных вузовских курсов стилистики и культуры речи, риторики, а также для разработки практикума по речевому этикету и спецкурсов по проблемам эффективной речевой коммуникации.

Результаты диссертационного исследования прошли необходимую **апробацию** на 6 международных, всероссийских, региональных научных конференциях. А. С. Куркина – автор 25 публикаций. В их числе монография (13,5 п.л.) и 5 статей в научных журналах, включённых в Перечень ВАК РФ (3,2 п.л.). Автореферат и публикации полностью отражают содержание диссертации.

Основной текст диссертационной работы состоит из введения, трёх глав и заключения. Список использованной литературы включает 256 наименований; Список источников эпистолярного наследия А. П. Чехова – 15 наименований. В хронологическом порядке обозначены адресаты А. П. Чехова (Приложение 1);

динамическая модель коммуникативной личности А. П. Чехова представлена в форме таблицы (Приложение 2).

В разделе «Введение» обозначены задачи, решение которых направлено на достижение цели исследования – реконструкции коммуникативной личности А. П. Чехова на материале его эпистолярного наследия и воспоминаний современников; систематизирована проблематика научных трудов, составляющих теоретическую базу исследования; сформулированы выносимые на защиту положения, каждое из которых конкретизирует **новизну** полученных результатов.

В *главе первой* с опорой на специальную литературу освещаются проблемы, непосредственно связанные с изучением коммуникативной личности. Актуальным следует признать обобщение разработанной И. А. Стерниным теории коммуникативного поведения. Рабочее определение коммуникативной личности (с. 18) конструируется на основе соотнесения понятий «языковая личность», «речевая личность», «лингвокультурный типаж». Критически анализируя опыты филологической интерпретации коммуникативной личности писателя на материале его художественных, а также публицистических произведений, диссертант аргументирует целесообразность использования эпистолярного наследия писателя в целях реконструкции его коммуникативной личности. Интерес для чеховедения представляет параллель «чеховский человек – личность Чехова», проанализированные в главе наблюдения и обобщения филологов, связанные с идиостилем Чехова, особенностями его коммуникативного, в том числе невербального, поведения. Детализируется разработанная комплексная методика описания коммуникативной личности с применением параметрической модели (с. 32–33).

В *главе второй* предложенная методика анализа используется для описания коммуникативной личности А. П. Чехова. Выявленные признаки (всего 237) группируются по 17 параметрам. Выделяются четыре хронологических периода коммуникативной активности автора писем. Отмечается стремление к новым знакомствам, свойственная экстравертам «любовь к юбилеям и компаниям», гостеприимство в сочетании с необходимой для человека пишущего потребностью к одиночеству, мастерство собеседника, умение оптимизировать общение за счет сокращения коммуникативной дистанции с адресатом. Особого внимания заслуживает структурирование шкалы коммуникативных контактов с членами семьи и систематизация вербализированных в текстах писем гендерных предпочтений. Диссертантом

предложена лингвоцентрическая интерпретация формульных речевых жанров и их шутливо-иронических трансформаций. Специально анализируется коммуникативная нагрузка эмоционально-оценочных, социально-маркированных единиц, игрем, прецедентных знаков, авторских новообразований, компаративных тропов и стилистических приёмов, креативных грамматических преобразований. Обоснован вывод о пяти наиболее значимых для коммуникативной личности Чехова параметрах (с. 226). Исследованы с учётом тематической определённости реализованные в сверткесте писем механизмы эффективной межличностной коммуникации.

В *главе третьей* устанавливаются обусловленные экстралингвистическими факторами векторы динамики коммуникативной личности А. П. Чехова. Изменение типологических признаков, их усиление и ослабление прослеживается по каждому из параметров, выделенных в предыдущей главе. Специальное внимание уделяется устойчивости формульных речевых жанров и их креативному использованию в составе определённых композиционных участков текста письма. Интерес представляет анализ степени откровенности, остающейся коммуникативной константой, в сочетании с мотивированными отступлениями от деликатности, а также наблюдения, связанные с объектами оценочного восприятия и аксиологическим выбором актуальной темы, обнаруживающим масштаб интеллекта А. П. Чехова, его включенность в общественную и культурную жизнь страны. Количественные показатели (табл. 1, с. 274; табл. 2, с. 276) поддерживают **достоверность** сформулированных выводов. Установлено, что целостность коммуникативной личности А. П. Чехова проявляется в сохранении 39 % и исчезновении лишь 5 % от общего количества выделенных типологических признаков.

В *заключении* подводятся итоги проведенного исследования и намечаются возможные перспективы.

Сформулируем отдельные замечания и вопросы, не влияющие на общую положительную оценку работы.

1. Уточнения требует формулировка предмета исследования (с. 6): какие именно речевые средства выделяются для специального анализа и «сплошной выборки» (с. 7; с. 33)?

2. В теоретической части работы не использованы фундаментальные труды последних лет по социолингвистике и жанроведению.

3. Уточнения требует содержание понятия «образ» в сочетаниях «коммуникативный образ языкового сознания», «коммуникативный образ

писателя», а также терминологические определения понятий «коммуникативные стратегия и тактика» в их соотнесенности.

4. В чем отличие коммуникативного приема от приема стилистического?

5. Анализ индивидуально-авторских сравнений проведен лишь по тематическому признаку. Представляется не менее значимым обратиться к анализу семантики объектов сравнения. Какие лексические группы чаще используются писателем в сравнительных конструкциях?

6. В разделе «Использование языковой игры на словообразовательном уровне» (с.209-212) классификация способов словообразования нуждается в уточнении: образованы ли окказиональные единицы *напоэтился, охохлатился, объадовкатился, опреподобился* префиксально-суффиксальным способом, как пишет автор. Почему при определении способа не учитывается постфикс *-ся*? Кроме того, хотелось бы увидеть интерпретацию фактов словообразовательной игры, а не простую констатацию способов словообразования.

7. К сожалению, работа содержит отдельные опечатки и технические погрешности.

На основании вышеизложенного следует констатировать, что представленная к защите диссертация является завершенной самостоятельной научно-квалификационной работой, характеризующейся актуальностью, теоретической и практической значимостью, содержит решение задачи, имеющей существенное значение для коммуникативистики и чеховедения.

Диссертационное исследование А.С. Куркиной по своему материалу и методологии соответствует паспорту специальности 10.02.01 – русский язык и отвечает критериям, установленным в пп. 3 (Фонетика русского языка), 4 (Морфология русского языка), 5 (Синтаксис русского языка), 6 (Семантика русского языка) действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842. Автор диссертационного исследования, Куркина Алла Сергеевна, заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Отзыв составлен доктором филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), профессором, профессором кафедры русского языка, общего языкознания и речевой коммуникации Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина» **Вепревой Ириной Трофимовной**, доктором филологических наук

(специальность 10.02.01 – русский язык), профессором, профессором кафедры русского языка, общего языкознания и речевой коммуникации Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина» **Купиной Наталией Александровной**, доктором филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), профессором, профессором кафедры русского языка, общего языкознания и речевой коммуникации Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина» **Михайловой Ольгой Алексеевной**.

Отзыв утверждён на заседании кафедры русского языка, общего языкознания и речевой коммуникации 29 августа 2022 г., протокол № 1.

Заведующий кафедрой русского языка,
общего языкознания и речевой
коммуникации Федерального
государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Уральский федеральный
университет имени первого Президента
России Б. Н. Ельцина»,
член-корреспондент РАН,
доктор филологических наук, профессор



/Березович
Елена Львовна/

Адрес: 620002, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19.

E-mail: kafedraris@yandex.ru.

Телефон +7 (343) 389-95-47.

Сайт: <https://urfu.ru>.